

К ПРОБЛЕМЕ УСТРАНЕНИЯ НЕАДЕКВАТНОСТИ ФИСКАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ ЗАДАЧАМ ТРАНСФОРМАЦИОННОЙ МОДЕЛИ РАЗВИТИЯ УКРАИНЫ

Тезис о том, что в условиях глобализации эффективность фискального регулирования социально-экономических процессов, как правило, снижается за счет увеличения уровня интеграции в мировую экономику, не является достаточным оправданием причин низкой результативности фискальных инструментов, используемых в Украине, которая особенно отчетливо проявилась в условиях кризиса экономики. Действительно, когда между разными странами практически отсутствуют экономические и финансовые границы, эффективность традиционных мер фискального регулирования падает. Именно поэтому оказались малоэффективными меры «вульгарного кейнсианства». И все же несомненно, что причины такого состояния более глубокие и носят, прежде всего, эндогенный характер.

В то же время логично предположить, что негативные последствия такого состояния, имея внутреннюю природу и отражаясь в первую очередь на внутреннем состоянии социально-экономического развития Украины, также отрицательно сказываются на ее имидже и возможностях участия в мировых интеграционных процессах. Такая взаимозависимость только подчеркивает важность использования фискальных инструментов для решения проблем экономической динамики, но при условии их существенной модернизации. Сегодня снова представилась возможность реализовать потенциал, заложенный в этих инструментах, который, вопреки признанию его наличия, остается невостребованным. Достаточно вспомнить 30-е годы прошлого века, когда глубокая рецессия мировой экономики преодолевалась посредством фискальных инструментов. Между тем очевидно, что механизмы реализации вышеупомянутого потенциала должны формироваться в непосредственной связи со сложившимися реалиями в каждый конкретный период.

Известно, что термин «фискальная политика» в национальных масштабах сегодня свое применение нашел преимущественно в экономической литературе, вопреки широко распространенному его использованию в зарубежной практике. Не имея своего «законного» определения, его содержание раскрывается через бюджетную и налоговую политику. Уже в этом, на наш взгляд, заложено противоречие, когда названные два вида политики рассматриваются не в целостности, а больше изолировано. Признавая их самостоятельность, сложность и разнообразие влияния на социально-экономическое развитие, тем не менее, достичь ожидаемого эффекта возможно только на основе их единства. Это важно потому, что только в таком случае можно реализовать множество

подходов и решений для того, чтобы выйти из тех ограничений, в которых очутилась национальная экономика и отдельные субъекты хозяйствования. В связи с этим особое значение приобретает разработка концептуальных подходов к формированию фискальной политики, а также к построению механизма реализации потенциала фискальных инструментов, адекватного не только современным реалиям, но и сориентированным на восстановительный рост. Это разблокирует пути наращивания такого потенциала.

В полном соответствии с таким подходом следует рассматривать позицию о неотложности формирования в Украине фискального простора для программ трансформирования национальной экономики и продуктивных инвестиций на основе последовательной макроэкономической политики. Даже в докризисном периоде в результате роста пенсионных выплат и зарплат нагрузка на государственные финансы, к примеру, в 2005 г. составляла 44 % ВВП. Достаточно сказать, что пенсионные выплаты за период 2000—2005 гг. возросли с 7,5 до 15,3 % ВВП. «Продавание», как общая тенденция социально-экономического развития Украины, четко обозначившаяся в тот «благоприятный» период и многократно укрепившаяся в современных кризисных условиях, не оставляет возможностей для проведения неотложных трансформаций, связанных с инвестированием в человеческий и физический капитал, — как единственного пути восстановительного роста и устойчивого развития. Таким образом, на современном этапе формирование научно-обоснованной, адекватной выбранной стратегии развития фискальной политики следует отнести к числу первоочередных задач.

Затем на такой концептуальной основе критически важно найти правильные подходы к разрешению проблемных вопросов в каждой из подсистем фискальной политики. Определение перечня таких проблемных вопросов сегодня не составляет особых трудностей. В своем большинстве они достаточно исследованы и, казалось бы, ожидают четких и последовательных действий по их разрешению. Однако сложившиеся реалии диктуют необходимость их проверки на «задачи антикризисного регулирования», что, несомненно, должно подтвердить их целесообразность или внести соответствующие коррективы. При таком подходе возможно устранить те противоречия, которые не дают возможности реализовать потенциал, заложенный в сфере фискального регулирования.

*А.В. Бобко, аспирант
БГЭУ (Минск)*

ВЛИЯНИЕ ФИСКАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ НА ЦЕНТРАЛЬНЫЙ БАНК

Главной целью макроэкономической политики является достижение устойчивого экономического роста. Для этого важно обеспечить